

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.

Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókiadóhivatal:
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner
papírkereskedés).

Telefonszám: 150.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és
kiadóhivatalok:
Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa
Szepesvárm.: Lőcse, Igló.

Előfizetési árak:
Egy évre . . . 14 K — f.
Fél évre . . . 7 K — f.
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegkötséggel több.

Megjelenik mindennap
délután 5 órakor.

Fejérváry napja leáldozóban.

Kassa, november 21.

Hirlik, hogy a Fejérváry kormány kordéja teljesen kátyuba jutott. A törvényhatóságok passzív ellenállásán egy jöttányit se változtatott a csendőrszuronyokkal való ijesztgetés, hiába törtek be tolvajkulcsesal a közgyűlési termekbe, minden erőszakos támadás visszahullott a törvény gránit oszlopáról, visszahullott s eltemetni készül azokat, akik intézték a nemzet alkotmányos jogai ellen.

A naponkint az ország különböző részében megisméltendő kudarc, hir szerint lehetetlenné tette a kormány létét s Fejérváry már készíti az utitáskát, hogy elraktározza benne a minapában ért felsülések légióját s Bécsbe sietve, az erőszak gyümölcseit kitárja császára előtt:

— Felséges Ur, ime ezt szüreteltem, álkules, szurony záptojás, társadalmi bojkott, százezrek megvetése, hatósági tekintély lerombolása, alkotmányos jogokban való gázolás, ez az én aratásom. . .

Hirlik, hogy a történetek után a kormány beadja lemondását s elvonul dicstelen szereplése színhelyéről. Már a dátumot is emlegeti a hir, december 20-án saját maga ásta sirjába dől a Fejérváry-banda.

Igaz, vagy csak kósza híresztelés a kormány készülő lemondása, nem tudjuk, annyi tény, hogy Fejérváry még a hét folyamán Bécsbe utazik, hogy jelentést tegyen legfőbb hadurának a magyar politikai válságról. A jelentés, ha csak egy morzsányi őszinteség fűszerezi a kormány további szereplésének halotti beszéde lesz. Ha csak futólag is, amolyan krakéler tempónak minősítik a törvényhatóságok teljes erővel lobogó ellenállását föltétlenül a harcmodor megváltoztatására fogja kényszeríteni királyi parancs folytán akormányt. Mert ez a király már átélte egy viharos korszakot, ez a király ifjúsága delén már látott egy elszánt és hajthatatlan nemzetet, mely alkotmányának sáncaiba huzódva lehetetlenné tette az absolutizmus és a cézári erőszak hatalmi uralmát. Ezt a királyt hamis hírekkel tovább ámitani nem lehet. Az igazság morzsáiból is megítéli a király, hogy magyar földön a törvény, jog és politikai erkölcs szűz tiszta teste körül prédára éhes keselyük vijjognak.

S megérte azt is, hogy minden csöppnyi vér, mely a keselyük karmolása nyomán kiserked, megtermékenyíti a szabadság földjét és új erők, új har-

cok születnek a sebzett küzdők sorában. Meg kell neki érteni, mert látott már bitófát, golyót, száműzetést, s látta, hogy ez a sokat gyötört, megkínzott nép, még ezek utána is rendületlenül kitartott alkotmánya mellett.

Hirlik, hogy a kormány léte megrendült. Nekünk ezzel törődnünk nem szabad. Ami kötelességeink utja mint a sugár, oly egyenes, mint a sugár oly tiszta. Ami kötelességünk rendületlenül bizni a nemzet igazában, győzelmében, alkotmányunk diadalmas feltámadásában, a kormány által árasztott mérges ködök sűrűjéből.

A mi kötelességünk az áldozatkészség és összetartás, még ha a poklok erejével is támadnának ellenünk. És ha ma talán még kósza hir a kormány kotródása, valóban csak napok kérdése, hogy igaz is legyen. A törvényhatóságok ellen elkövetett erőszak merő öngyilkosság, melyen nagy örömkre mihamar elvérzik a kirendelt kormány. M.

Alkotmányharc a megyében.

Rendkívüli közgyűlés előtt.

Schmidt D. bünhődése.

A tisztviselők tovább dolgoznak.

Rakovszky Endre hivatalban.

— A „Napló” tudósítójától. —

Kassa, nov. 21.

Vármegyénk alkotmányos küzdelméről hireink a következők:

Rendkívüli megyei közgyűlés.

Kristóffy törvénytelen rendelete, amellyel Rakovszky Endre alispánt állásától felfüggeszti, valamint a kormány részéről megindult anarchia, hogy a megyét illető állami dotációkat december hó 1-től beszüntette, arra indította a vármegye törvényhatóságát, hogy a törvénytelen kormány nyílt terrorizmusával rendkívüli közgyűlésben foglalkozzék s azon hozott határozatai alapján alkalmazkodjék további magatartásában. A rendkívüli közgyűlés ezenkívül foglalkozni fog dr. Rakovszky Endre alispán jelentése alapján a vármegyei székház e hó 17-én történt katonai megszállásával és közgyűlési terem erőszakos feltörésével. A közgyűlés napirendjén szereplő ezen három pont, mint már előre jelezhetjük az alkotmányvédelem szempontjából rendkívül fontos kijelentésekre és határozatokra nyújt alkalmat. A közgyűlést dr. Puky Endre főjegyző hívta össze, ő fog elnökölni is, amennyiben az alispán személyében érdekelt, mert a közgyűlés felfüggesztésével is foglalkozik. A közgyűlés első pontja a törvényhatóság autonómiája ellen történt nov. 17-iki merénylet, második pontja az alispán felfüggesztése, harmadik pontja pedig a dotációk megszüntetése. A közgyűlést november hó 27-én délelőtt 11

órákor tartják meg s ezt megelőzőleg az állandó választmány tart ülést.

Az alispán nem adta át hivatalát.

A fővárosi sajtó több kassai lap nyomán azt a téves hírt közli, hogy dr. Rakovszky Endre alispán hivatalát Puky Endre dr. főjegyzőnek már átadta. A Napló már tegnapi számában megírta, hogy Rakovszky Endre alispán valameddig az illetékes fölötte forum a belügyi ügyvivő felfüggesztő rendeletével nem foglalkozik, hivatalában marad s további magatartását a közgyűlés határozatától teszi függővé. Valótlanság tehát, mintha az alispán hivatalát már átadta volna. Az átadás különben is hosszadalmas eljárást vesz igénybe, ezt azonnal még ha ugy is volna, a felfüggesztő rendelet után sem tehetné. Mivel pedig a közgyűlési határozat a döntő, november 27-ig — sőt nagyon valószínű továbbra is — megmarad állásában az alispán.

Schmidt Dezső felfüggesztése.

A főispáni installáció sikerét nagyon szíven viselte Schmidt Dezső tb. főszolgabíró, a 320 bizottsági tag közül az egyetlen ki magára vette a becsstelenség bélyegét, a haza elleni vétek sötét bűnét. Ez a jeles firma napokig távol volt hivatalától, hogy Pongrác érdekében korteskedjék a megyében. Aljas akna munkája a bizottsági tagok hazafiságában meghiusult. Nem akadt társa a gaszágban. Hivatalának nyíltan való elhanyagolása miatt dr. Rakovszky Endre alispán ellene a fegyelmit megelőző vizsgálatot elrendelte. Az erről szóló végzést, melyet zárt borítékban kézbesítettek számára nem fogadta el s ezzel megsértette a felsőbb hatóságot megillető tisztelet és engedelmességet. Ez okból az alispán Schmidt Dezsőt állásától azonnal felfüggesztette.

Az erről szóló határozat a következő:

14756.
1905.—szám.

Schmidt Dezső kassai járásba beosztott tb. főszolgabíró az ellenében a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot elrendelő 14610. 905. sz. alispáni véghatározatnak átvételét a kézbesítő közegnek a véghatározat borítékára vezetett feljegyzése szerint megtagadta.

Véghatározat.

Schmidt Dezső kassai járásba beosztott tb. főszolgabírót az 1886. évi XXIII. t.-c. 4. §-ának rendelkezése alapján hivatalától felfüggesztem, s a felfüggesztés tartamára ellátását fizetésének egy harmadában állapítottam meg.

Indokok:

A felsőbb hatóságok rendeleteit véghatározatait az alárendelt hatósági közegek átvenni kétségtelenül kötelezettek Schmidt Dezső tb. főszolgabíró a részére zárt borítékban küldött 14610. számú véghatározatom átvételét teljesen indokolatlanul megtagadta.

Tekintettel arra, hogy nevezett tb. főszolgabíró 14610. sz. véghatározatom tartalmáról tudomással nem bírt, ezen véghatározatom átvételének megtagadása annyival is inkább súlyos kötelesség sértést képez, mert a felsőbb hatóság rendeletei átvételének indokolatlan megtagadása nem csak a felsőbb hatóság iránti köteles tiszteletet sérti súlyosan, de a közérdek és közszolgálatra nézve helyrehozhatlan hátrányokat idézhet elő. Így tehát nevezett tb. főszolgabírónak hivatalától való felfüggesztését a közszolgá-

lat érdekeinek megóvása is feltétlenül megköveteli.

Jelen véghatározatot, mely ellen hivatalomnál 15 nap alatt előterjesztendő felelősségnek van helye a kassai járás főszolgabírájával Schmidt Dezső tb. főszolgabíróval és a kassai m. kir. adóhivatallal közlöm és a fontos közérdekre való tekintettel az esetleges felelősségre való tekintet nélkül azonnal végrehajtandónak jelentem ki.

Kassa, 1905. évi november hó 20-án.

Az alispán helyett:
dr. Puky Endre főjegyző.

Andrássy Gyula gr. adománya.

Andrássy Gyula gróf Zemplénmegye ellenállásának céljaira 50,000 koronát adományozott.

Abauji tisztviselők fizetése.

Az állami dotációk megszüntetése, a melylyel nyomorba akarja taszítani a vármegyei tisztviselőket a törvénytelen kormány Abauj-Torna vármegye tisztviselőit egyaránt nem érinti. A vármegyei tisztviselők dec. hó elsején zavartalanul megkapják fizetéseiket, mely az adó és egyéb lerovások után havi 15,000 koronára rug összesen. Tekintettel arra, hogy a tisztviselők jogi és erkölcsi kötelessége, hogy a közigazgatási teendőket továbbra is végezzék, a vármegye tisztikara minden fennakadás nélkül továbbra is teljesíti hivatását. A vármegyei tisztviselők fizetését addig is, míg ez a törvénytelen kormány a hatalom polcáról elkotródik, a vármegye közönsége által egybegyűlt összegből fedezik.

A 30-as bizottság ülése.

Abauj-Torna megye 30-as bizottsága tegnap délután gróf Hadik János elnöktele alatt ülést tartott. Az ülés bizalmas jellegű volt, a tanácskozás tárgyáról nem adtak ki jelentést.

Wekerle leckézteti Fejérváryt.

A fejvesztett darabont-kormány.

A szabadelvűpárt vajudása.

Uj főispánok.

— Fővárosi tudósítónk telefonjelentései. —

Kassa, nov. 21.

A politikai válság mai krónikájában kiemelt Wekerle nyilatkozata, aki kijelentette, hogy a megyei dotációk megszüntetése törvénytelen.

Mai híreink ezek:

Budapest, november 16.

A szabadelvűpárt programja.

A szabadelvűpárt összes szakszervezetének csütörtökön gyűlnek össze és ezek a bizottságok öt napig fogják tanácskozni. A tanácskozás eredményét betérjesztik Jakabffy Imre főelőadónak, aki aztán a végleges programot fogja megkonstruálni. A szabadelvűpárt tagjai nem valami vérmes remény-nyel néznek az új program elébe.

Kapkodnak a darabantok.

A kormány törvényellenes cselekedetei mellett még következetlenségbe is esik. A szabadelvű pártkörben említették fel épen azt a mulatságos esetet, hogy Kristóffy felfüggesztette Fazekas pestmegyei alispánhelyett, a felfüggesztés után harmadnapra pedig már komissziót küld hozzá hivatalvizsgálatra! Pedig ha következetesen járna el a kormány, akkor nem is volna szabad tudomást venni arról, hogy Fazekas még mindig hivatalában ül!

Uj főispánok.

Az újkor e gyászmagyarjainak a száma — hír szerint — ismét meg fog gyarapodni. Jásznagykunszabolnok-megye főispánjává Lenk Gyula kir. táblabíró, Sopron megye főispánjává pedig Badics Zoltán megyei főjegyzőt nevezik ki.

A pestmegyei inkvizíció.

A pestmegyei hivatalvizsgálatról egyes lapok téves híreket közöltek. Például azt írták, hogy hétfőn is volt vizsgálat és az árvaszéki ügyeket is vizsgálat alá vették. Ezen hírek egyike sem felel meg a valóságnak.

Wekerle a kormány ellen.

Wekerle Sándor tegnap meglátogatta Fejérváryt. Politikai körökben az a hír van elterjedve, hogy Wekerle felvilágosította Fejérváryt, hogy a vármegyei állam dotációjának megvonása törvénybe ütköző cselekmény!

Az osztrák szociálisták tüntetése.

A bécsi szociálisták elhatározták, hogy november 28-án felvonulnak a Reichsrath elé és ott nagyszabású tüntetést rendeznek az általános választói jog mellett.

Leégett vasúti szertár.

A nyugati pályaudvar szertárában ma reggel tűz ütött ki. Dacára annak, hogy az egész központi tüzoltóság kivonult, nem sikerült semmit sem megmenteni. Az összes gépek és egyéb felszerelések elégették. Az oltási munkálatoknál két tüzoltó súlyosan megsebesült. A kár nagy.

Zemplénmegye ellenállása.

Fáklyásmenet az alispánok.

— Kiküldött tudósítónk telefonjelentése. —

S.-A.-Ujhely, nov. 21.

Zemplénvármegye hazafias közönsége teljes erővel, kitartással és egyetértéssel vesz részt abban a fenséges küzdelemben, mely a nemzeti jogok kivívásáért olyan régóta folyik.

Az események szinte rohamosan követik egymást.

Tegnapelőtt az ujonnan kinevezett főispán Pallavicini Alfréd örgróf utazott vissza Budapestre. Az új főispánt Sátoralj-Ujhelyben hallatlan inzultusok érték. Őt és titkárját Staudt Józsefet sárral megdobálták, a hazafias közönséget pedig falragaszok után hívták fel, hogy vele senki se érintkezék, még a vendéglősöket is felszólította a falragasz, hogy Pallavicini főispánnak még életet se adjanak. Ennek tulajdonítandó, hogy az örgróf kocsi sem kapott, melyen az állomásra kimehetett volna s így gyalog tette meg titkárjával az utat, mely valóságos kálvária volt.

A főispán tegnapelőtti felmenetelének következménye volt azután az, hogy a belügyminiszter — abauji példára — Zemplénvármegye hazafias és népszerű alispánját, Dókus Gyulát is felfüggesztette.

A felfüggesztő rendelet tegnap érkezett le az alispánhoz, melyről az aznap megjelenő lapok, a „Zemplén“ és „Felsőmagyarországi Hírlap“ mint kitüntetésről írtak és emlékeztek meg.

Tegnap f. hó 20-án este a felfüggesztett alispánok a hazafias közönség s a vele együttérző tisztikar nagyszerű fáklyásmenettel rendezett, melyen az ünnepi beszédet Buza Barna dr. országgyűlési képviselő mondotta, üdvözlőlvén az alispánt, mint az alkotmány törhetetlen védőharcosát, kinek hajthatatlansága, törhetetlen törvényiszteletén megtörik az alkotmánytörök minden kísérlete.

Dókus alispán meghatottan válaszolt az

üdvözlésre s biztosította a közönséget, hogy ő rendületlen harcosa marad az alkotmányvédők díszes táborának, s dereka törhet, de meg nem hajlik soha.

A fáklyásmenet után nagyszabású bankett volt, melyen Dókus alispán valóságos ünnepeltetésben részesült.

Pallavicini örgróf installációja egyébként tegnapra f. hó 20-ikára volt kitűzve, de az örgróf ur nem érzett magában erőt és bátorságot a nagy napot katonai karhatalom igénybevétele nélkül „végigcsinálni“ s így ment Budapestre, honnan 27-én tér vissza Sátoraljaujhelybe, persze kellő katonai asszisztenciával.

Zemplénvármegyében azonban szintén oly lelkes a hangulat, hogy Pallavicini örgróf installációja is oly csufos kudarcra fog végződni, mint Pongrácz Ferencz grófé Abaujban.

Apponyi Albert gróf.

Abauj-Torna és Kassa ellentállásáról.

(Törvényhatóságaink dicsősége.)

Kassa, nov. 21.

Apponyi Albert gróf a kolozsvári népgyűlésen nagyszabású beszédet mondott a nemzet jogos küzdelméről s a többek között a következőket mondotta Abauj-Torna vármegye és Kassa törvényhatóságok hazafias magatartásáról. Szószertint ide iktatjuk a beszéd reánk vonatkozó részét, a nagy államférfiu ajkáról elhangzott szavak újabb lelkesedést önteni hivatvák sziveinkbe. Ime:

Abban a küzdelemben, amelyet ennek az országnak számos törvényhatósága oly dicsőn folytat, két testvértörvényhatóságnak neve emelkedik ki tündöklőleg. Nem szölok most az ország hagyományos vezérmegyéjéről, Pestmegyéről, amely mint mindig, most is előljár az alkotmányvédelem terén és határozataiban mintegy mintát szolgáltat az ország többi törvényhatóságainak, de szólni akarok egy megyei és egy városi törvényhatóságról, szólni akarok Abauj-Torna megyéről. (Hosszantartó éljenezs.) Megérdemli, hogy a magyar történelem évilapjain arany lapot nyissunk ennek a megyei törvényhatóságnak, amely határozatilag kimondotta, hogy nem megy el arra a közgyűlésre, amelyet még nem installált főispán összehív és a melynek törvényhatósági tagjai ezt a határozatot úgy hajtották végre, hogy száznegyven szuronyos csendőr egyetlen embert sem talált.

E megyei törvényhatóságban magam előtt látom a régi Magyarország képét, látom az ősök hagyományának dicső és méltó örököseit és azután odafordul tekintetem a városi testvér-törvényhatóság felé és ott látom az új Magyarországot, látom az újból fejlődő magyar társadalmi rétegeket, látom azt, hogy egy városnak összes lakatosai közt egyetlen egy sem akad, aki arra vállalkozott volna, hogy tolvajkulcsot szolgáltatson az illetékes közegek által elzárt megyei közgyűlési terem megnyitásához. Ez a magyar demokracia valóságos diadala az alkotmány védelemben. Ez nagy tanulság nekünk Mert miért voltak Kassa iparosai azon a magaslaton, hogy alkotmányvédők hivatásukban minden csábítással szemben kivegyék a maguk részét? Azért, mert 48-iki törvényhozásunk belevitte őket az alkotmány sáncaiba. Ha ők még kívül lettek volna az alkotmány sáncain, kötve hiszem, hogy lett volna értelmükben az az erő, fejükben az a világosság, hogy a hazafias kötelességteljesítés ezen magaslatára emelkedjenek. Ez szolgáljon nekünk utmutatásul. Cáfoljuk meg azt a rágalmat, hogy mi, az alkotmányvédők állunk utjába annak, hogy a nemzeti állam kellő biztosítékai mellett az alkotmány sáncai közé bevigyük az egész magyar népet.

H I R E K.

A bírói tekintély.

Recseg, ropog minden államéletünkben. Bebizonyult, hogy alkotmányunk nem elég életerős, hogy lehetlenné tegyen törvénytelen támadást. Ennek nyomán aztán minden megrendül. Egy operette kormány lejárta a kormányzat tekintélyét, a csendőrszuronyok lejárta a hatóságok tekintélyét, operette főispánok a törvény tekintélyét. Egy volt, a mit kíméltek eddig, — a bíróság tekintélye.

Szomorú időknek nézünk elébe és e vajdó szomorúságok közepette tiszteres szükségünk lesz a bírói pártatlanságra, a csorbított bírói tekintélyre.

Silány emberek azonban ennek is nekimennek ép Kassán. Mert csak Kassáról kerülhetett az a hír, a mely a fővárosi lapokban a kassai törvényszék elnökét vette szemre.

Hát nem az én dolgom, hogy megvédelmezzem, egyénisége, multja, jelleme elég védelem neki, no meg a büntető paragrafus is. Nem is vállalkozom rá, nem is vállalkozhatom rá, mert én bizony nem tudom milyen a politikai véleménye, milyen párthoz tartozik. Azt hiszem különben, hogy ez a bíró pártatlanságának legelemibb és legnagyobb méltánylása.

De tudom, hogy igazi bíró, kemény és méltóságos, mint az igazság maga. Felvilágosult, mélyenlátó ember, a ki a törvénynek látszólagos kegyetlenségeit el tudja kerülni a magasabb emberi szempontok látóhelyéről. Igen sokszor tapasztaltam, hogy szabadabb elvű, mint esküdtsekeink.

A bíró s főleg az ilyen bíró tekintélye nem lehet a politikai torzalkodások zsákmánya, mert elvégre mégis csak a törvény a legerősebb palládiumunk. De jaj volna valamenyünknek, ha ezt a törvényt a politikai izgalmak hevülte emberek kezelnék. Az addig palládium, míg pártatlan emberek kezelik.

Gazság tehát a bírói tekintélyt sárba rántani.

Persze, ez az irásom tán újabb hazaárulás lesz az én honárusaim sorozatában. Mert néhány pimasz krakéler legujabban engem ismertet hazaárulónak. Furcsa talaj lehet azoknak a lelke, a kik a hazaszeretet virágát nem tudják a rágalom boldogombái nélkül kiköltetni.

Fényes Samu.

— A párbaj. A Kazinczy-kör főiskolai szakosztálya tegnap este fejezte be *A párbajról* tartott vitatkozást. A vitán Szabó László, Holländer Árpád, Urbán Pál, Trattner Albin, Varga Hugó Jenő, Merényi Ernő és Goldmann László vettek részt, a vitát pedig összegező fejtegetéssel ifj. Deil Jenő vezető elnök zárta be.

— Bizottsági tagválasztás. A Grega András halálával megüresedett III. kerületi városi törvényhatósági bizottsági tagságot december hó 8-án töltik be választás útján. A színellenzéki kerület függetlenségi párti bizalmi férfiai ma, kedden, e hó 21-én este 6 órakor értekezletet tartanak a lőcsei házi polgári körben, hogy a jelölt személyé-

ben megállapodjanak. Amint értesülünk, a kerület polgársága, a függetlenségi eszme egyik régi népszerű harcosát, *Lekly Gyula* tanárt fogja jelölni, aki évek hosszú során át tagja volt a városi képviselőtestületnek, amelyben buzgó, eredményes működést fejtett ki. Az érdemes férfiúnak alig lesz ellenjelöltje.

— **Ügyvédek** — kuriai bírók. Lányi Bertalan igazságügyminiszter leiratot intézett a budapesti ügyvédi kamarához, amely leiratban arra szólítja föl a kamarát: jelöljön ki három ügyvédet, akit azután a király kuriai bírónak nevezhet ki. Az igazságügyminiszter ezzel az intézkedéssel az ügyvédek régi óhaját akarja teljesíteni. Az ügyvédi kamarák ugyanis régóta követelték, hogy a felső bírói kart az ügyvédi karból frissítsék föl.

— **Kitüntetett hadnagy.** A király elrendelte, hogy Székely Károly kassai 9-ik honvédgyalozezredbeli hadnagynak egy gyermeknek saját élete veszélyeztetésével a tűzhaláltól való megmentéseért legfelső megelégedése tudtul adassék.

— **Meg van a vivmány.** Beck Frigyes báró, a vén vezérkari főnök meghátrált. Pitreich hadügyminiszter beadta a derekát. A bécsi telefon kéjes rezdüléssel jelenti, hogy a dragonyosok könnyebb sisakot, az ulánusok könnyebb főveget kapnak. A közös hadsereg rendeleti lapja ma közölte a katonai szenzációt. Örvendj, haza! A lovaság fővege néhány dekagrammal megkönnyebült. Talán nemsokára hire jön Bécsből, hogy a tábornoki vaskalap is megkönnyebbedett.

— **Vizvezetési munkálatok.** A vízvezetési és csatornázási földmunkálatok a Széchenyi-ligetnek a vasuti raktár-uttól a Kossuth Lajos-utcáig és a Pesti-utnak a Raktár-utcától a Molnár-utcáig terjedő szakaszán tegnap kezdődtek meg. A kocsis és személyforgalmat a szomszéd utcákba terelte át.

— **Elveszett gyermek.** Oszmolszki Lajos 12 éves fiú e hó 17-én eltűnt hazulról és azóta nyoma veszett. Beszél magyarul és tótul. Aki nyomára akad, jelentkezzék a rendőrségnél.

— **Betörők a Csermelyvölgyben.** Tegnap éjjel ismeretlen tettesek feltörték a vízvezetési vállalatnak a csermelyvölgyi papírmalmon túl felállított ideiglenes épületének ajtaját. A faépületben felszerelések és ruhaneműek voltak elhelyezve, amelyeket mind ellopták. Azonkívül elvitték a város tulajdonát képező 40 korona értékű vízi csizmát és az egyik vízmester ruhaneműit és más ingóságait. A nyomozás eddig eredménytelen maradt.

— **Hajlék nélkül.** Szombat és vasárnap éjjel 14 hajléktalan részeg csavargót szedett föl a rendőrség az utcákon. A csavargókat illetőségi helyeikre toloncolják el.

— **Elveszett ékszer.** *Jung Elek* né egy nagy értékű briliáns fülfüggőt veszített el. A megtaláló jutalomban részesül.

— **Politika és házasság.** Ezuttal nem úgy kerül ez a két ellentétes fogalom egy-üvé, mint a hogyan a főhercegek házasságánál hozzák kapcsolatba. A politika kivételesen polgáremberek érzelmi ügyébe avatkozott. Sztandeiszki Oszkár november 14-én frigyre lépett Deil Jenő kereskedelmi és iparkamarai titkár leányával. A házassághoz dispensációra volt szükség, amelyet *Maléter István* dr., a főispánt iktató közgyűlésen megválasztott helyettes polgármester adott. A házasságot így akadály nélkül meg is kötötte a fiatal pár. Eddig rendben is van a dolog. Kristóffy azonban kijelentette, hogy Maléter István összes hivatalos tényei érvénytelenek. A belügyminiszter a főispánhoz intézett rendeletében azt mondja, hogy Maléter megválasztása és minden ténykedése semmis. E szerint tehát kérdésessé válhatik *Sztandeiszki Oszkár* házasságának érvényessége. Ime, miként kapaszkodik bele a nagy politika a tőle teljesen távol álló emberek sorsába is.

— **Az utolsó ebéd.** Ózdon, mint tudósítónk írja, halálos végű szerencsétlenség történt. Ebédidőben, mámoros fővel az asztalhoz ült több gyári munkás, akik hangos szóváltásba bocsátkoztak, aminek következtében Kovács Károly és Kovács János munkásokat társaik vasfázékkal és fejszékkel úgy összeverték, hogy mindketten a helyszínén meghaltak. A hatóság a gyilkosokat letartóztatta.

— **Megfoghatatlan,** hogy lehet máshol osztálysorsjegyet vásárolni, mint *Keszler Lajosné* sorsjegyzületében (Kassa, Deák Ferenc-utca 21.)

SZINHÁZ.

MŰSOR:

Szerdán, november 22-én, Otthon. Színmű 4 felvonásban.

Csütörtökön, nov. 23-án, Pintér Dezső felléptével

II Rákóczi Ferencz fogsága. Történelmi színmű.

Pénteken, november 24-én, — ujdonságul először:

A csöppség.

Szombaton: nov. 25-én, A csöppség.

Vasárnap, nov. 26-án, két előadás; délután 3 ó.

félhelyárakkal: Boccaccio. Nagy operette; este

A csöppség.

Hétfőn, nov. 27-én, A csöppség.

Kisértse

meg

szerencsáját

KASSÁN

NYULÁSZI BÉLA sorsjegyzületében

(KASSA, Fő-utca 12.) vásárolt osztálysorsjeggyel!

Főnyeremény 60.000 kor.

Huzás 1905. november hó 23. és 24-én.

Egész Fél Negyed Nyolcad Megrendelés legcélszerűbb posztalványon v. levelezőlapon.

Távbeszélő szám: 224. Távbeszélő szám: 224.

Lukaszewski és Társa
„ZSÓFIA“
 miseruhák és egyházi szerek raktára
 Kassa, Kossuth L.-utca 20.

Van szerencsénk tisztelettel tudomására adni, hogy raktárunkat a legújabb kelmékben és művészi himzésekben gazdagon kiegészítettük és olcsó árainkat a nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk.

Alba, Antipedes, Apparamentum Missae cum 5 appertinentiis minden egyházi színben 15 forinttól fölfelé. — Birettum, Bursa, Berloque, Ciborium-köpeny. Dalmatica ornata, egyházi lobogók és templomi zászlók minden színben. Humeral, imakönyv olvasójel, Lavabo, mennyezetek, miseszolgárhák, oltárterítők, oltárvánkosok, Palla, Pluviale és stóla az összes szükséges templomi színekben 25 forinttól arban. Purificatorok, Rochette, Stóla, zászlóhimzések, Velum és Umbraculum valamint zászlószalagok, tokok és rudak.

A gör. kath. egyházban szükséges összes miseruhákat, mint Felout 28 forinttól fölfelé. Megrendeléseket fogadunk el templomi ércárakra és a legolcsóbb áron szállítjuk azokat. — Régi miseruhákat javítás végett elfogadunk, ugymint régi himzéseket selyemben, aranyban és ezüstben is.

Kívánatra árukat kiválasztás végett franco küldünk, a szín és az ár közlése után. Az eddig irántunk nyilvánult bizalomért a legszívesebb köszönetünket fejezzük ki és ipari vállalatunkat kegyes támogatásra ajánljuk.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget arról értesíteni, hogy szállodánk borpincéjét, saját kezelésünkbe vettük át és akként intézkedtünk, hogy borkészletünk a közönség legmesszebb menő igényeit kielégítse.

Utcai kimérés:

Fehér asztali
 gr. Károlyi Imre termése
 1 liter 72 fillér.

Egri siller
 dr. Kállay Zoltán főispán termése
 1 liter 72 fillér.

Tisztelettel
 Schalkház nagyszálló r. t.
 igazgatósága.

Hirdetések

a „NAPLO“ számára felvételnek a kiadóhivatalban, Kossuth Lajos utca 16. szám alatt.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

A kukorica-utcán 2. szám alatti

ház
 szabad kézből eladó.

Bővebbet CSERNECZKY BÉLÁNÁL
 Sörház-utca 4. a.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Kiadó: Murányi József.

Óriási SZERENCSE TÖRÖKNÉL!

Felülmulhatatlan az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt **21 millió** koronánál több nyereséget fizettünk ki nagybecsült vevőinknek; ezek között a **2 legnagyobb nyereséget**, és pedig:

kétszer a nagy jutalmat, a **600,000** koronás főnyereséget,

a legnagyobb **400,000** koronás főnyereséget,

továbbá 4 á **100.000**, 3 á **80.000**, 2 á **80.000**, 3 á **70.000**, 3 á **60.000**, több **50.000**, **40.000**, **30.000**, **25.000**, **20.000**, **15.000** és ezeken kívül számtalan **10.000**, **5.000**, **2.000**, **1.000**, **500** koronás és egyéb nagy nyereséget.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő **110,000** sorsjegyre **55,000** magyar osztálysorsjátékban ismét **14 millió 459000** korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Rendelje meg a neve mellett álló szerencseszámot!

Sok pénz széppé varázsolja az életet! Talán meglepi a férj a feleséget vagy az asszony az urát a neve mellett álló sorsjegy megvétele által egy főnyereséggel. A véletlen nagy szerepet játszik az életben és könnyen meglehet, hogy éppen egy szerencsés véletlen folytán a neve mellett álló számot megtalálja, melyre egy nagy nyereséget jut.

Adám, Adél	12199	Desső, Erzsébet	65878	Iván, Jolán	2838	Otló, Melánia	21451
Adólar, Agnes	3223	Éde, Ezer	4048	Jakab, Józsa	93322	Ödön, Harcsisz	56177
Adóli, Agóta	22037	Elek, Etel	41799	János, Judit	35597	Pál, Neszli	2787
Agoston, Amália	60017	Elemér, Flóra	197278	Jenő, Juliska	54895	Péter, Olga	51515
Aladár, Anna	41777	Emil, Franciska	32448	József, Karolin	17389	Pista, Paula	101969
Albert, Anatólia	74366	Endre, Fritza	92777	Kálmán, Katinka	68775	Richard, Pelagio	34855
Alfréd, Apollónia	20892	Ernő, Genována	52551	Károly, Katalin	48741	Róbert, Petrusia	79787
Alka, Aranka	161001	Ferenc, Gertrud	13110	Kornél, Klára	66344	Rudolf, Pirocka	12638
Ambrus, Borja	36901	Frigyos, Gabriella	38989	Kristóf, Klótlid	7279	Salamon, Boglárka	65827
András, Blanka	55836	Fűző, Otília	60087	Lajos, Kornélia	109307	Sanna, Rozsika	17218
Anna, Bernadina	2292	Gábor, Hedvig	20899	László, Krisztina	50910	Sándor, Rozália	83107
Arnold, Berniska	90872	Gáspár, Halma	79747	Leó, Kamigunda	90622	Simon, Sári	107897
Árpád, Bettli	32417	Gergely, Henriett	51681	Lipót, Laura	21624	Tamás, Sarolta	46564
Arthur, Beila	165317	Géza, Bernadina	38997	Lőrinc, Lenke	66022	Tibor, Szeréna	74877
Aurél, Brigitta	18223	Gusztáv, Milda	2736	Hanó, Leónia	6270	Tihomér, Theodora	2727
Atila, Cecília	52331	György, Ibolyka	55487	Márkus, Lidia	84484	Tivadar, Teréz	34950
Balázs, Cornelia	74897	Gyula, Iduska	35875	Marton, Lina	95297	Tóbiás, Terus	56477
Bálint, Dóra	24034	Henrik, Ilona	34477	Mátyás, Ludovika	52977	Vendel, Valeria	20005
Bernadus, Bernett	9601	Hermana, Ilma	92792	Mihály, Luiza	24292	Viktor, Veronika	101011
Bela, Cecília	32877	Megó, Ilka	46495	Miklós, Magdolna	65146	Vilmos, Viktória	30983
Benedek, Eufemia	108866	Ignác, Irén	12115	Miksa, Malvia	48562	Vince, Vilma	12418
Bernát, Emma	54377	István, Irma	45273	Mór, Margit	12306	Zoltán, Zsófia	65665
Béniel, Ernesztin	101911	Jurcs, Izabella	109835	Nándor, Mária	189859	Zsigmond, Zuzsanna	5466
Béniel, Éva	16864	István, Janka	27174	Orbán, Mártha	36784		
Béniel, Evelyn	92187	István, Johanna	58077	Oszkár, Katild	67197		

Legnagyobb nyereséget esetleg **1.000,000** korona.

Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyer. 400.000, 1 á 200.000, 2 á 100.000, 1 á 90.000, 2 á 80.000, 1 á 70.000, 2 á 60.000, 1 á 50.000, 40.000, 5 á 30.000, 3 á 25.000, 8 á 20.000, 8 á 15.000, 36 á 10.000 korona és még sok egyéb nyereséget.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai.

1/8 eredeti sorsjegy frt. — **.75** vagy kor. **1.50**; 1/4 eredeti sorsjegy frt. **1.50** vagy k **3.**
 1/2 " " " **3.** " " **6.** " " " **6.** " " **12.**

A sorsjegyeket **utánvétellel** vagy az **összeg előzetes beküldése** ellenében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

1910. évi november hó 23-ig

hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfognak és az utolsó húzása már november 23-án és 24-én okvetlenül meglesz.

TÖRÖK A. és T. SA

Sürgőnycim: bankháza, Budapest. Sürgőnycim: Törökék, Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főáruházi osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: **Teréz-körut 46 a.** I. fiók: **Váci-körut 4 a.** II. fiók: **Múzeum-körut 11 a.** III. fiók: **Erzsébet-körut 54 a.**

Nyomatott VITEZ A ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.